

會後新聞稿

第六屆東亞民主論壇

第六屆東亞民主論壇今(6/26)於台北舉行。每年東亞民主論壇皆以重要的民主相關議題、或民主遭遇到的迫切問題為主題開啟討論。今年東亞民主論壇接續去年的議題，再度討論近幾年世界各地皆高度關注的錯假資訊問題。今日出席為本論壇致歡迎詞的外交部徐斯儉次長、以及本會廖福特執行長，皆在今日論壇上提到站在威權影響力第一線的台灣，需有政府、公民社會、以及企業的共同努力對抗來自中國高漲的壓力。他們的致詞與論壇四位講者的演講相呼應，呼籲社會提高警覺以面對來自威權政體、目的在於擾亂民主社會和弱化台灣民主體質的假資訊和銳實力影響。

臺灣民主基金會廖福特執行長在開幕詞中表示，威權政府在新興科技的幫助下，藉由散播假資訊、製造假帳號、以及購買具有影響力的粉絲頁等手段分化民主社會、激化社會衝突。台灣在威權政體試圖以包括政治獻金、經濟投資、收買媒體多種方式的攻勢下，仍然堅定對民主和自由的守護。

廖執行長表示：「威權政府不僅僅在其國內實施審查制度，它們也試圖在全球各地讓具有不同意見的人噤聲，而被噤聲的包括政府以及國際組織。」

外交部徐次長強調作為民主政府，台灣政府不會對網路進行管制。但他說，「保障言論自由不等同容忍最後將傷害民主自由環境的仇恨言論或是刻意製造的錯誤資訊。」他表示政府可以扮演更積極的角色對抗錯假資訊和威權政府的操作，而台灣政府已經有採取了一些措施，如由社交媒體用更清楚也更容易轉發的圖文，迅速地發布澄清稿、在立法院針對散播有關傳染疾病和災難的錯假資訊等行為，通過更高的罰則、以及更加注意對散播錯假資訊的社交媒體帳號。

徐政次說，當我們試圖去尋找錯假資訊散播的源頭，威權影響力是「房間裡的大象」。但他也指出台灣的政府和公民社會現在對威權影響力在台灣的流竄—從地方政治、企業、教育、娛樂到媒體—更有警覺心，並舉上個星期天(6/23)在凱達格蘭大道舉行的反紅媒遊行為例。

台灣大學新聞所教授王泰俐在論壇中分享她的研究結果，她發現錯假資訊、謠言確實對去年十一月地方選舉的台灣選民投票行為造成影響。她指出，政治立場中間的選民最難以辨識假新聞，而選舉結果顯示他們皆傾向投給特定政黨的候選人。王泰俐也發現，「與其他選民相比，愈常收看立場偏統的新聞頻道的選民，愈傾向相信假新聞」。

在王教授聚焦於台灣的同時，開放基金會編輯張育軒、中央研究院社會研究所研究員林宗弘、以及無國界記者榮譽董事吾爾開希，皆在他們的演講中，強調了威權影響力在全世界造成的衝擊。

張育軒提出「錯假資訊地圖」的概念，可用來分析與比較錯誤資訊在區域層級的情況，以及如何促進可能的區域合作。林分享的研究則指出，鄰國愈是威權，則該國的民主程度就愈低。在言論審查的外溢效果中亦有同樣的邏輯，林引用的文獻發現，鄰國的網路審查愈強，則該國愈受鄰國散播的假新聞所困擾。但林研究員也強調，當一個國家的公民社會愈強健活躍，它也更能對抗錯假資訊。

自 1989 年天安門事件就流亡海外、現在為無國界記者組織榮譽董事的吾爾開希在論壇中表示，他認為過去各國錯誤地對中國共產黨政府實行了綏靖 (appeasement) 政策，並再次強調各國不能逃避「房間裡的大象」。

吾爾開希稱他在流亡後居住了 23 年的台灣為「世界民主的燈塔」，更表示台灣甚至可說是「最具影響力、最重要的民主的捍衛者，因為它位於中國共產黨政府的威脅的最前線」。



媒體聯絡人:

Alison Hsiao

Tel: +886-2-2708-0100 #606

Email: alison@tfd.org.tw

Olivia Yang

Tel: +886-2-2708-0100 #607

Email: olivia@tfd.org.tw